

东箭道街:躲进繁华影子的大杂院



在泉城路北侧,有一条不起眼的小巷子,夹在皇亭体育馆和华能大厦之间,这里就是东箭道街。同“金街”的繁华相比,东箭道街显得破落。沿着巷子走进,一片平房让时间仿佛凝固在上世纪60年代。传统的两扇式木制大门,低矮的平房,不规则的院落布局,狭窄的过道,潮湿的屋内环境,这里的居民怀着复杂的心态等待着老街巷的蝶变。

本报记者 许建立
实习生 徐华 田燕

老人老屋老树 绘出老街的时光画卷

东箭道街得名,是因为这里在明清时期是驻军官兵骑马射箭之地。1949年前,东箭道街附近是济南城中最底层穷苦百姓的聚集区,特别是拉洋车、当苦力的,这些人没有住处,就在东箭道街附近搭窝棚,建土房,本来也没什么规划,谁占着就是谁的,于是房挨着房,窝棚连着窝棚,导致巷子里道路拐啊拐的,一直拐到运署街,被周边居民戏称为“十八拐”。如今当年的“十八拐”只剩下了“四拐”,成了一条死胡同,其他“拐”随着城市的发展逐渐消失了。

要说在东箭道街居住时间最长的人,非东箭道街2号院的张桂贞老人莫属。走进东箭道街2号,庭院中间有一棵粗壮的石榴树。天好时,张桂贞就每天在树下喝茶聊天,老人、老屋、老树,共同绘出一幅古朴的时光画卷。

张桂贞老人今年90岁高龄,已经在这里生活了65年。“去年,房管局给老房子换了新瓦,社区居委会也经常来看老人。”张桂贞的三女儿楚廷霞说。

2号院有南北两间卧室,张桂贞老人住在北边的那个屋,孩子们给她装了空调,冬天则用燃煤炉子给老人供暖。院子的东侧和南侧是高大的皇亭体育馆,阳光只在下午才光顾小院。

老人屋子的后墙是以前皇亭体育馆的一面石头墙。“皇亭过去是迎接皇帝圣旨的地方,我家的这面石头墙差不多有百余年了。”楚廷霞说。

曾经的商会会馆 只剩下了前厅

东箭道街现在住着五十多户居民,一百多人,住户家中没有独立厕所,只在街巷口有一个公厕。张桂贞的儿女考虑到老人年龄大了行走不便,就在一间两平方的小屋里装了马桶。

72岁的张志山住在东箭道街3号院,在这条巷子里已经住了34年。“这里就是棚户区,最好的房子可能就是我住的那个,曾经是利津县商会会馆。我专门找人查过,已经有一百多年的历史了,现在只剩下前厅,后堂早就没了。”

东箭道街3号不止张志山老人一家,另外还有6户人家,共同住在一个大院子里。这里大院不是宽敞的四合院,更像是一个无序的大杂院,有的院子能住下十



90岁高寿的张桂贞老人安详地坐在院子里。 本报记者 许建立 摄

来户。“以前达官贵人们的门前都是高门台,拴马桩,盖的房子也是高堂大屋,住在东箭道街附近的都是穷人,根本没钱购置大院子。我们3号院曾经住过14户人家,现在算少的了,况且很多人都已经不在这儿住了。”

张志山回忆说:“我刚搬来的时候,每一家都得拿着‘水扁担’去胡同口挑水,不是泉水,是50多户人家共用一个水龙头,2分钱可以挑一铁桶水,一桶水50斤。”到上世纪八十年代末,东箭道街通了自来水,大家这才不用去挑水喝。“东箭道街5号附近,改革开放前还是一个小茶馆,花几分钱就可以提壶茶水回来,因为以前这里住的大多是工人,所以这个小茶馆当时就显得格外热闹。”张志山说。

“我们在平房里 都已经住习惯了”

以前的东箭道街最害怕的就是下雨。2015年以前,由于东箭道街的院子地势比外面的路面低,加之整条街巷的地下排水系统也比较差,一旦遇到大雨

天家家户户都非常紧张,“进门积水,出门泥巴”成了这里的常态。“进入巷子的拐角处以前积水非常严重,我印象最深的有一回水都到了我腰这里,大家都不敢出门。”张志山说。

2015年上半年,在县东巷社区协调下,济南市政为东箭道街重新铺设了排水系统,刚进巷子的路口也铺了沥青进行加高。门口修上了水泥路,每户安装了新的下水道,所以每次下雨时,雨水很快就流走,不会再淹院子和屋子了。很多房屋上的瓦片也是最近换的,只要一漏雨房管所就会过来修理。县东巷社区居委会主任官秀英说:“以前遇上雨天,我们就特别担心,挨家挨户询问情况,经过改造后,居民们的生活也方便多了。”

“孩子们长大后,都去住楼房了,虽说楼房里有很多便利之处,可我们在平房里都已经住习惯了,搬离这里总是舍不得。现在时不时有人来这条街看看,说一些拆迁改造之类的话,真不知道这里以后会是什么样子,毕竟这里也算是咱济南的老街巷了,真希望东箭道街能保留下来。”张志山感慨地说。

8月12日,北京专家来济南现场 讲授“中医应对心脑血管病”

市民拨打电话0531-88822335享优先报名权,讲座门票免费送

想不想知道:中医中药应对心脑血管病,到底能神奇到什么地步?
请记住:8月12日,北京名医现场讲授“健康管理-非药物改善微循环”应对心脑血管疾病。



霍艳明教授
中国中医研究院望京医院
心内科主任

8月12日,中国中医科学院望京医院心内科主任霍艳明教授将亲临我市,现场讲授“院外健康管理-非药物改善微循环”应对心脑血管疾病。届时,我市心脑血管病友将有机会与霍艳明教授面对面,了解有效的心脑血管疾病防治方法,重点介绍中医养生及经络按摩。

霍艳明教授,现任中国中医科学院望京医院心内科主任,北京中医药大学兼职教授。擅长于中西医结合诊治冠心病、高血压病、心肌炎、高脂血症、心律失常等疾病,可针对患者进行个体化的中、西医治疗方案设计,融汇中医及西医的优势服务患者。现为世界中医药学会联合会介入心脏病专业委员会常务理事,北京中医药学会心血管病专业

委员会常委,北京医师协会心血管内科专科医师分会理事,北京中西医结合学会脑心同治专业委员会常委,《现代中医药杂志》编委及审稿专家等。

(王大野/文)

仅剩200个名额,济南病友可享 “多重健康大惊喜”

498元门票免费送,专家现场亲授“健康管理-非药物改善微循环”防控心脑血管病方法

“心脑血管疾病真的可以少吃药?这是真的吗?”不少人有这样的疑问,不信,你就打个电话,就能与北京专家面对面,这么好的事,你难道不想试一试?

据了解,我市病友只需一个电话,就能领取价值498元霍艳明教授讲座门票,学习“非药物改善微循环-应对心脑血管病”新方法。同时,还有更多更大惊喜等您拿。如果您或您的家人患有高血压、脑中风、冠心病,无论是刚得,还是想提前预防脑梗、脑中风二次复发,马上拨打电话报名吧。(文/王大野)

报名电话:0531-88822335

特大惊喜亚麻籽油12瓶



打电话就有惊喜!

记者手记

破旧里的岁月静好 也是老百姓的安身之所

走进东箭道街,这里的生活场景和泉城路似乎是两个世界,“破旧”是这里的关键词。虽然年轻的住户会抱怨这里的种种不好,但这里的老居民却在言语之间不时表达出对这里生活的留恋。

这里的住户在房屋后面种着百余盆花草,各类盆景、蔬菜、果树聚集在一起。经营这么局促的小花园,院主人也是自得其乐,甚至可以用“岁月静好”来形容;这里没有厚厚的防盗门,大家共用一个大院,每一户的生活几乎都是透明的;这

里虽是济南的老街巷,但东箭道街似乎并没有什么名气,和其他老街巷比起来,来这里参观的游客少之又少,“泉水人家”的牌匾也与这里无缘。虽与泉城路近在咫尺,可这条老街巷与繁华擦肩,这里只是老济南底层百姓安身的地方,以前是,现在也是。

东箭道街的居民期盼着改造,让生活的家园变得更美好舒适,但他们更希望这里能留住老济南最底层的生活味道。

本报记者 许建立

灰指甲产品 申领通知



得了灰指甲,你最怕什么?怕传染给家人,怕自身传染,怕受别人歧视,怕难看,最怕治不好,钱也花了罪也受了。灰指甲专用盒适用于灰指甲(趾)的辅助治疗,使用舒适、简单、方便,是灰指甲人群的新选择。为惠及灰指甲人群,特在我市举行“灰指甲专用盒,申领体验活动”,只要您是灰

指甲患者,就可以不花钱,免费领取产品一盒。验证效果,满意继续使用。

以下人群均可申请:灰指甲患者(仅限本人,每人限领一次。)(禁忌内容或注意事项请见说明书)

预约电话:
0531-80965756

精博食药监械(准)字2014第1640187号 精博械广审(文)第2015100004号
请仔细阅读说明书或在医务人员的指导下购买和使用